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Bilans Płatniczy



Od wydatków do dochodu rozporządzalnego w 
gospodarce zamkniętej

 PKB = C + I + G 

 PNB = PKB 

 PNN = PNB – Amort.

 DN = PNN - TVAT

 DDO = DN + B – TPIT

 DDO = C + S

 Czyli C + I + G – Amort. – TVAT + B – TPIT = C + S

 I = S + (TVAT + TPIT- B – G) + Amort. 

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Oszczędności rządu + 
Amortyzacja

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu państwa + 
Amortyzacja

 Inwestycje netto = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu 
państwa



Od wydatków do dochodu rozporządzalnego w 
gospodarce otwartej

 PKB = C + I + G + NX

 PNB = PKB + dochody netto z własności za granicą (R)

 PNN = PNB – Amort.

 DN = PNN + transfery jednostronne z zagranicy (TR)– TVAT

 DDO = DN + B – TPIT

 DDO = C + S

 Czyli C + I + G + NX+ R – Amort. + TR – TVAT + B – TPIT = C + S

 I = S + (TVAT + TPIT- B – G) - (NX + R + TR) + Amort. 

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Oszczędności rządu + Oszczędności 
zagranicy + Amortyzacja

 Inwestycje = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu państwa 

– Saldo rachunku obrotów bieżących + Amortyzacja

 Inwestycje netto = Oszczędności prywatne + Saldo budżetu państwa

– Saldo rachunku obrotów bieżących

I = S – deficyt budżetu – CA



Bilans płatniczy

Zestawienie wszystkich rodzajów transakcji 
ekonomicznych dokonanych pomiędzy 

podmiotami gospodarki krajowej a zagranicą



Bilans płatniczy

 W pełnej księgowości bilansu płatniczego występuje 
bardzo dużo rodzajów transakcji.

 Zwykle bilans płatniczy składa się (w uproszczeniu) 
z czterech rachunków:

BP = ROB + ROKiF + RZOR + SBO = 0



Bilans płatniczy

 Bilans obrotów bieżących
 Eksport – Import
 Saldo dochodów
 Saldo transferów

 Bilans obrotów kapitałowych i finansowych, 
 przepływ inwestycji bezpośrednich osób i firm 

prywatnych, a także długo- i krótkookresowe 
przepływy pieniężne zarówno prywatne, jak i rządowe. 

 Rachunek zmian rezerw oficjalnych, 
 złota, obcych środków płatniczych i innych zasobów o 

charakterze rezerw. 
 Saldo błędów i opuszczeń.



Zadania – Bilans Płatniczy



Zadanie 1

 Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego
porównaj stopień otwarcia różnych gospodarek. Czy
widoczne są jakieś prawidłowości, jeśli chodzi o relację
między otwarciem a wielkością gospodarek, stopniem ich
rozwoju ekonomicznego? Jak w porównaniu z innymi
krajami można ocenić stopień otwarcia gospodarki
Polski? Jak to jest możliwe, że niektóre kraje mają
stopień otwarcia (mierzony eksportem do PKB) powyżej
100%?

 Podpowiedź:

http://databank.worldbank.org/ddp/home.do



Zadanie 2

 Wyjaśnij pojęcie deficytów bliźniaczych. Często jest ono używane
w kontekście zmian w polityce fiskalnej i równowadze zewnętrznej
Stanów Zjednoczonych w latach osiemdziesiątych. Z kolei w latach
dziewięćdziesiątych w polityce fiskalnej krajów należących do UE
obserwowaliśmy redukcję wydatków wymuszoną w dużej mierze
przez kryteria konwergencji z Maastricht, od spełnienia których
zależało przyjęcie kraju do UGW. Znajdź informacje o saldzie
budżetu, saldzie rachunku obrotów bieżących oraz oszczędnościach
krajowych za lata 1994 - 2004 kraju, który miał ogromne kłopoty
ze spełnieniem fiskalnych kryteriów konwergencji -- Belgii. Czy w
przypadku Belgii zadziałał mechanizm opisywany przez teorię
deficytów bliźniaczych. Jeśli nie, to czemu mogło się tak stać?



Deficyty bliźniacze: przykład USA

 Powiązanie  miedzy saldem  rachunku obrotów bieżących, 
inwestycjami oraz prywatnymi i rządowymi oszczędnościami jest 
tożsamością i nie bazuje na żadnej teorii ekonomicznej, nie możemy 
prognozować skutków polityki bez jakiegoś modelu gospodarki

 W okresie prezydentury Ronalda Reagana w pierwszej połowie lat 
osiemdziesiątych, Stany Zjednoczone obniżyły podatki i podniosły 
niektóre wydatki rządowe, znacznie zwiększając deficyt budżetowy 
oraz gwałtownie pogłębiając deficyt rachunku obrotów bieżących

 Wydarzenia te doprowadziły do pojawienia się opinii, że deficyt 
rządowy i rachunku obrotów bieżących to tzw. „deficyty 
bliźniacze”

 CA = S – I – (G-T) 

 Jeśli rośnie deficyt rządowy (G – T rośnie), a oszczędności prywatne i 
inwestycje nie zmieniają się znacząco, nadwyżka rachunku obrotów 
bieżących spada o mniej więcej tyle samo, o ile wzrósł deficyt fiskalny



Zadanie 2

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Gross national 

savings 25,6  25,5  24,5  25,7  25,7  26,4  26,8  25,5  25,1  25,0  25,4  25,1  25,8  26,8  25,1  20,5  23,3  

Current account (as 

% of GDP) 5,9 5,4 5,0 5,5 5,2 5,1 4,0 3,4 4,6 4,1 3,5 2,6 1,9 1,6 -1,6 -1,7 1,5 

General government

financial balances -5,1 -4,5 -4,0 -2,3 -1,0 -0,7 -0,1 0,4 -0,2 -0,2 -0,4 -2,8 0,1 -0,3 -1,3 -5,9 -4,2 

Oszczędności 

prywatne 30,7  30,0  28,5  28,0  26,6  27,0  26,8  25,1  25,3  25,2  25,8  27,9  25,8  27,1  26,4  26,4  27,5  

Inwestycje 19,74 20,07 19,47 20,18 20,48 21,29 22,74 22,06 20,50 20,87 21,90 22,53 23,90 25,20 26,73 22,22 21,88

W przypadku Belgii, spadkowi deficytu budżetowego nie towarzyszył wzrost salda rachunku 
CA, gdyż w tym samym czasie mieszkańcy Belgii zmniejszyli oszczędności prywatne.



Zadanie 2

W przypadku Belgii, spadkowi deficytu budżetowego nie towarzyszył wzrost salda rachunku 
CA, gdyż w tym samym czasie mieszkańcy Belgii zmniejszyli oszczędności prywatne.
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Polskie podwórko

Przyjrzyjmy się strukturze polskiego BP





Zadanie 3

 Posługując się danymi dotyczącymi polskiego bilansu płatniczego w 
okresie 1994-2011, oceń prawdziwość następujących stwierdzeń:

1. Deficyt rachunku obrotów bieżących finansowany jest przede wszystkim z 
inwestycji bezpośrednich.

2. W ostatnich latach obserwujemy dodatnie saldo błędów i opuszczeń.

3. Wejście Polski do UE znalazło swoje odzwierciedlenie w polskim BP między 
innymi w postaci wzrost dodatniego salda transferów netto z zagranicy.

 Podpowiedź:

 http://nbp.pl/statystyka/bilans_platniczy/bop_r_1994_2010.xls

 http://nbp.pl/home.aspx?f=/statystyka/wstepne/wstepne.html

 http://nbp.pl/statystyka/wstepne/bilansplatniczy.pdf

http://nbp.pl/statystyka/bilans_platniczy/bop_r_1994_2010.xls
http://nbp.pl/home.aspx?f=/statystyka/wstepne/wstepne.html
http://nbp.pl/statystyka/wstepne/bilansplatniczy.pdf


1. Deficyt rachunku obrotów bieżących finansowany jest przede wszystkim z inwestycji 
bezpośrednich.

Nie, znacznie większy udział w dodatnim saldzie rachunku obrotów finansowych mają
inwestycje portfelowe i pozostałe inwestycje. 

2. W ostatnich latach obserwujemy dodatnie saldo błędów i opuszczeń. 
Nie, w ostatnich latach to saldo było ujemne.

3. Wejście Polski do UE znalazło swoje odzwierciedlenie w polskim BP między innymi w postaci 
wzrost dodatniego salda transferów netto z zagranicy.

Nie, nie widać wyraźnego trendu wzrostu salda transferów netto

Zadanie 3



Zadanie 4

 Które kraje UE mają nadwyżkę, a które deficyt rachunku
obrotów bieżących? Czy to trwałe, czy nietrwałe - odwołaj się
do danych z przeszłości?

 Podpowiedź:

http://databank.worldbank.org/ddp/home.do

Current account balance (% of GDP)

http://databank.worldbank.org/ddp/home.do


Current account balance (% of GDP)

Country Name 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Austria AUT 0,7 0,0 -0,4 -0,5 -1,5 -2,9 -2,9 -2,5 -1,6 -1,6 -0,7 -0,8 2,6 1,6 2,1 2,0 2,4 3,5 4,9 2,7 3,0

Belgium BEL 4,6 3,5 3,2 2,0 1,9 1,5 -1,4 -1,7 1,4

Bulgaria BGR -8,3 -0,7 -3,5 -10,1 -0,3 -0,2 0,2 4,2 -0,5 -4,9 -5,4 -5,8 -2,0 -4,9 -6,6 -11,6 -17,7 -27,2 -22,9 -8,8 -1,5

Cyprus CYP -2,8 -7,3 -9,2 1,7 1,0 -2,2 -5,0 -4,7 3,1 -1,7 -5,2 -3,3 -3,6 -2,2 -5,2 -5,7 -6,9 -8,4 -13,0 -8,8 -12,1

Czech Republic CZE 1,4 -2,0 -2,5 -6,7 -6,3 -2,1 -2,4 -4,7 -5,3 -5,7 -6,3 -5,2 -1,0 -2,2 -4,6 -2,2 -2,5 -3,1

Denmark DNK 1,0 1,5 2,8 3,4 2,1 1,0 1,7 0,5 -1,2 1,8 1,4 3,0 2,0 3,3 2,4 4,3 3,0 1,5 2,9 3,4 5,5

Estonia EST 0,9 0,6 -4,2 -3,6 -8,4 -11,1 -8,5 -5,2 -5,3 -5,2 -10,6 -11,3 -11,4 -10,0 -15,4 -16,2 -10,0 3,8 3,5

Finland FIN -5,0 -5,4 -4,6 -1,3 1,1 4,0 3,9 5,4 5,7 6,2 8,6 9,7 8,9 5,2 6,6 3,6 4,6 4,3 2,5 2,1 1,9

France FRA -0,8 -0,5 0,3 0,7 0,5 0,7 1,3 2,7 2,6 3,1 1,5 1,8 1,2 0,7 0,5 -0,5 -0,6 -1,0 -1,8 -1,5 -1,7

Germany DEU 2,8 -1,3 -1,0 -0,9 -1,4 -1,1 -0,5 -0,4 -0,6 -1,3 -1,7 0,0 2,0 1,9 4,7 5,1 6,3 7,5 6,3 5,7 5,7

Greece GRC -3,8 -1,6 -1,9 -0,7 -0,1 -2,2 -3,3 -3,6 -5,5 -7,9 -7,2 -6,6 -6,6 -5,9 -7,6 -11,3 -14,6 -15,0 -11,2 -10,3

Hungary HUN 1,1 1,2 0,9 -10,8 -9,6 -3,6 -3,8 -4,5 -7,1 -7,8 -8,6 -6,1 -7,1 -8,0 -8,6 -7,5 -7,4 -7,3 -7,2 -0,2 1,1

Ireland IRL -0,8 0,6 1,1 3,5 2,8 2,6 2,8 2,3 1,2 0,3 -0,4 -0,7 -0,9 0,1 -0,6 -3,5 -3,5 -5,3 -5,8 -2,8 0,5

Italy ITA -1,5 -2,0 -2,3 0,8 1,3 2,2 3,2 2,7 1,6 0,7 -0,5 -0,1 -0,8 -1,3 -1,0 -1,7 -2,6 -2,4 -2,9 -1,9 -3,5

Latvia LVA 3,9 9,3 4,0 -0,3 -5,0 -5,6 -9,8 -9,0 -4,7 -7,5 -6,7 -8,2 -12,8 -12,4 -22,7 -22,3 -13,3 8,8 3,0

Lithuania LTU -1,2 -1,4 -7,8 -8,6 -9,7 -11,5 -10,9 -5,9 -4,7 -5,1 -6,9 -7,6 -7,1 -10,7 -14,6 -13,4 4,7 1,5

Luxembourg LUX 11,7 10,8 9,9 8,4 7,8 12,6 8,3 10,2 8,3 12,0 11,7 10,3 10,2 5,3 6,4 7,7

Netherlands NLD 2,7 2,5 2,0 4,0 4,9 6,2 5,1 6,5 3,2 3,8 1,9 2,4 2,5 5,5 7,6 7,3 9,3 6,7 4,4 4,3 6,6

Poland POL 4,8 -2,6 -3,4 -6,2 0,6 0,6 -2,1 -3,7 -4,0 -7,4 -6,0 -3,1 -2,8 -2,5 -5,2 -2,4 -3,9 -6,2 -6,6 -4,0 -4,7

Portugal PRT -0,2 -0,8 -0,2 0,2 -2,2 -0,1 -4,1 -5,7 -6,8 -8,2 -10,4 -10,3 -8,2 -6,5 -8,4 -10,4 -10,7 -10,1 -12,6 -10,9 -10,0

Romania ROM -8,5 -3,5 -6,0 -4,5 -1,4 -5,0 -7,3 -6,0 -6,9 -3,6 -3,7 -5,5 -3,3 -5,6 -8,5 -8,6 -10,4 -13,6 -11,9 -4,3 -4,0

Slovak Republic SVK -3,6 3,4 1,5 -7,7 -7,3 -7,3 -3,9 -2,4 -5,6 -0,6 -5,9 -6,5 -5,7 -4,9 -6,3 -3,6 -3,4

Slovenia SVN 7,8 1,5 4,0 -0,4 0,3 0,2 -0,5 -3,1 -2,7 0,2 1,1 -0,7 -2,6 -1,9 -2,8 -4,9 -6,9 -1,3 -0,8

Spain ESP -3,5 -3,5 -3,5 -1,1 -1,2 -0,3 -0,4 -0,1 -1,2 -2,9 -4,0 -4,0 -3,2 -3,5 -5,3 -7,4 -9,0 -10,0 -9,7 -5,1 -4,6

Sweden SWE -2,6 -1,8 -3,3 -2,1 0,3 1,9 2,1 2,9 3,5 3,8 4,0 5,5 4,8 6,9 6,8 6,5 8,6 9,3 9,1 7,4 6,6

United Kingdom GBR -3,8 -1,8 -2,1 -1,8 -0,9 -1,2 -0,8 -0,1 -0,4 -2,4 -2,6 -2,1 -1,7 -1,6 -2,1 -2,6 -3,4 -2,5 -1,5 -1,7 -3,2



Waluty względem siebie

Krótko o kursach walutowych



Podstawowe pojęcia

 Kurs walutowy

 Stały (sztywny) kurs walutowy

 Płynny kurs walutowy

 Dewaluacja

 Rewaluacja

 Aprecjacja

 Deprecjacja

 Realny kurs walutowy



Rynek walutowy, notacje

 Pośrednia określa cenę waluty krajowej wyrażoną 
w walucie zagranicznej

 np. kurs walutowy EUR zostałby zapisany jako

e [EUR/PLN], e = 0,25 EUR/PLN – czyli 1 PLN

kosztuje 25 eurocentów.

 Bezpośrednia – znacznie częściej stosowana – cenę 
waluty zagranicznej wyrażoną w walucie krajowej

 kurs walutowy EUR jest zgodnie z tym zapisywany jako 
e[PLN/EUR], e = 4 PLN/EUR –1 EUR kosztuje 4 PLN



Podsumowanie

 Aprecjacja PLN do EUR to to samo,

co deprecjacja EUR do PLN

 Dewaluacja i rewaluacja a aprecjacja i deprecjacja

 Paradoks Siegiela:

Stopa deprecjacji PLN ≠ Stopa aprecjacji EUR 

 Jeśli Eij ≠ Eji to istnieje możliwość arbitrażu



Zadania



Zadanie 6

 Korzystając z portalu prezentującego dane historyczne o 
kurach walutowych oceń jak w okresie ostatnich 36 miesięcy 
zmieniał się kurs:

 GBP względem USD  Jak wpływało to na sytuację eksportów, a jak 
importerów kraju w USA?

 PLN względem EUR  Jak wpływało to na sytuację eksportów, a jak 
importerów kraju w Polsce?

 PLN względem USD  Jak wpływało to na sytuację eksportów, a jak 
importerów kraju w Polsce?



Dziękuję Państwu za uwagę 


